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Kommunfullmäktige 

Svar på interpellation av Gunnel Nyman Gräff (S) om SFI 
för flyktingar från Ukraina 
 
Gunnel Nyman Gräff (S) har frågat mig följande: Anser ni att situationen förändrats och att 
det nu finns skäl att erbjuda flyktingar från Ukraina svenska inom ramen för SFI? 

Mitt svar är följande: 
Till att börja med vill jag tacka Gunnel Nyman Gräff (S) och Socialdemokraterna för en 
mycket relevant interpellation som berör ett viktigt och aktuellt ämne. Den orättfärdigade 
och oprovocerade ryska invasionen av Ukraina berör inte bara den ukrainska befolkningen 
eller Östeuropa, utan hela Europa och därmed även Sverige. Vi i Sverige och Nacka ska visa 
solidaritet gentemot den ukrainska befolkningen. Jag är stolt som svensk över att den nya 
regeringen har utökat både det humanitära såväl som det militära stödet till Ukraina. Låt mig 
här vara tydlig, det ryska aggressionskriget får inte lyckas – Ukraina måste stå som segrare.  
 
Även Nackaborna har visat solidaritet gentemot den ukrainska befolkningen. 
Migrationsverket bedömer att det här bor ungefär 600 ukrainska flyktingar, en stor andel av 
dem har kommunen inte någon kontakt med då de bor hos släktingar. andra anhöriga eller 
Nackabor och får stöd genom dem i stället. Cirka 50 ukrainska flyktingbarn går i Nackas 
skolor och lär sig därmed svenska i skolorna. De som är för gamla för att gå i skolan erbjuds 
”Svenska från dag ett” genom våra folkhögskolor och studieförbund, men det finns ingen 
fastställd studieplan eller liknande och därmed kan inte vi säkerställa kvaliteten på 
undervisningen.  
 
På kommunstyrelsen den 16 mars 2023 la Alliansen i Nacka ett politikerinitiativ där vi 
förslår följande:  
 
1. Uppvakta regeringen om att flyktingarna från Ukraina bör får rätt att läsa SFI och att 
staten ska finansiera den utbildningen. 
  
2. Ta kontakt med andra kommuner i Stockholms län för att förhoppningsvis skapa en 
gemensam hållning kring SFI för ukrainare. 
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3. Ge Nämnden för arbete och försörjning i uppdrag att utreda omfattning, kostnader och 
andra konsekvenser av om de ukrainska flyktingar som är bosatta i Nacka får möjlighet att 
läsa SFI och återrapportera till kommunstyrelsen. 
 
Anledningen till initiativet är hur den ryska invasionen av Ukraina ser ut att vara mer 
långvarig än tidigare trott och de ukrainska flyktingarna ser ut att stanna längre i Sverige än 
tidigare förmodat. 
 
Vi tycker att de ukrainska flyktingarna ska ha tillgång till och gå i SFI när de är i Sverige, 
men att regeringen behöver ta ansvaret för finansieringen. Det är i dag endast ungefär 30 
kommuner i Sverige som erbjuder SFI till ukrainska flyktingar, ingen av dem ligger i 
närheten av Nacka. Om Nacka som ensam kommun skulle göra detta finns en reell risk att 
Nackas skattebetalare får betala för SFI-undervisning för samtliga ukrainaflyktingar i 
Stockholmsområdet. Vi ser redan liknande tendenser inom komvux där Nacka har långt 
mer generösa regelverk än våra grannkommuner. Det leder till att flera fall där elever 
försöker fuska sig till att få ta del av vår komvux. Ett exempel på detta är att en person som 
ville läsa på komvux i Nacka var folkbokförd i stadshuset, personen begick därmed 
folkbokföringsbrott. Inom vanlig flyktingmottagning och komvux finns det olika 
kontrollsystem för detta, men det är svårt att upprätthålla för ukrainska flyktingar då många 
ukrainska flyktingar saknar personnummer och folkbokföring. 
 
Det finns redan nu signaler från regeringen att man kommer att göra det möjligt för 
ukrainska flyktingar att få tillgång till SFI. I ekots lördagsintervju den 4 februari 2023 sa 
migrationsminister Maria Malmer Stenergard (M) följande ”Vi tittar nu på 
utbildningsdepartementet på möjligheten att ge dem tillgång till SFI, men 
utbildningsministern får återkomma om det” – ett besked som den tidigare 
Socialdemokratiska regeringen aldrig gav. Förhoppningsvis kommer Alliansens 
politikerinitiativ att snabba på processen hos regeringen. 
 
Alliansen i Nacka kommer att fortsätta göra det enklare för de ukrainska flyktingarna att bli 
en del av det svenska samhället. Just nu förbereds ett ärende till NAF som gör att ukrainska 
flyktingar också ska kunna söka sommarjobb i kommunen. 
 
För att avsluta gör vi i Alliansen i Nacka det vi kan för att få till en lösning där de ukrainska 
flyktingarna ska ha en bra svenskundervisning och vara en del i svenska samhället, samtidigt 
som vi tar ansvar för Nackabornas skattepengar.  
 
Oliver Rykatkin (M) 
Ordförande i nämnden för arbete och försörjning  
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